

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Веселова Василия Александровича
«Эволюция ядерной политики администраций Дж. Буша-мл.
и Б. Обамы», представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук**

После окончания «холодной войны» в мире развернулась динамичная, многосторонняя трансформация системы международных отношений. Прежнее противоборство двух «лагерей» сменила более сложная структура расстановки сил, которая базируется на иных принципах и моделях взаимодействия государств. Одним из важнейших вопросов пост-биполярной эпохи является определение роли ядерного оружия в новых исторических условиях. Используемые прежде концепции стратегического баланса, ядерного паритета, ядерного сдерживания, контроля над вооружениями были разработаны в период противостояния СССР и США и нуждались в адаптации к новой расстановке сил на международной арене. С выходом на нее новых государств, которые не входят в «ядерную пятерку», но обладают или стремятся обладать ядерным оружием, еще более усложняет картину. Учитывая существенное ухудшение отношений двух самых мощных ядерных держав современного мира, которыми являются Российская Федерация и Соединенные Штаты Америки, а также неопределенность в связи с рядом крупных инициатив администрации Д. Трампа актуальность и практическая значимость избранной В.А. Веселовым темы диссертационного исследования, связанная с эволюцией ядерной политики администрация Дж. Буша-мл. и Б. Обамы, не вызывает ни малейшего сомнения.

К настоящему времени роль ядерного фактора в трансформации системы международных отношений не получила должного освещения хотя сама проблема влияния ядерного оружия на мировой порядок имеет долгую историю, насчитывая уже почти три четверти века. В отечественной и зарубежной историографии преобладают работы, посвященные отдельным

компонентам ядерной политики США, но ядерной политике в целом, особенно периода 2001-2017 гг., уделено недостаточно внимания. Появление обобщающей работы позволит создать базу для прогнозирования дальнейшего развития американской ядерной политики, имеет важное значение для обеспечения национальной безопасности России. В этой связи проведенное В.А. Веселовым исследование представляет как теоретический, так и практический интерес.

Диссертация В.А. Веселова носит междисциплинарный характер, находясь на стыке истории и политологии. Методологическая основа диссертации построена с учетом необходимости междисциплинарного подхода к изучению эволюции ядерной политики США, рассматриваемой в контексте внешней политики, стратегических концептов и политического оформления военно-стратегических доктрин. При написании диссертации автор опирался на подходы, разработанные в смежных областях гуманитарных наук, что обеспечило необходимую глубину анализа. В работе были использованы общенаучные методы и основные методы исторического исследования. Кроме того, при рассмотрении ядерной политики как части политики государства применялись традиционные методы, используемые в политической науке. К достоинствам работы следует отнести предложенное автором собственное представление о структуре ядерной политики, включающей четыре взаимозависимых элемента: распространение, сдерживание, контрраспространение, контрсдерживание.

В диссертации корректно определены цель и задачи исследования, которые автор решает, опираясь на широкий круг документальных источников. Поскольку особенностью ядерной политики США является более высокая, по сравнению с другими сферами деятельности, роль исполнительной власти в ее формировании, автором проработан значительный массив документов, связанных с деятельностью президентов, аппарата Совета национальной безопасности и министерства обороны. Автором проведен подробный историографический анализ отечественной и

зарубежной литературы по исследуемой проблеме, результаты которого представлены в тексте диссертации.

В.А. Веселов показал, что ядерный фактор становится все более заметным элементом мировой политики XXI в., а ядерная политика США играет все большую роль в борьбе за формирование нового миропорядка. При этом в основах ядерной политики США в период администраций Дж. Буша-мл. и Б. Обамы прослеживается значительная степень преемственности по сравнению с наработками их предшественников.

Новизна результатов проведенных соискателем ученой степени исследований состоит во впервые проведенном сравнительный анализ ядерной политики двух администраций США в XXI в.; выявлении соотношения преемственности и различий в подходах двух администраций; рассмотрении трансформации компонентов ядерной политики США на основе системного подхода; рассмотрении особенностей ядерной политики США в 2001-2017 гг. по сравнению с периодом «холодной войны» и 1990-х гг.; анализе эволюции роли и значения стратегических наступательных и оборонительных сил в решении внешнеполитических задач США в XXI в.

Предложенная автором в соответствии с задачами исследования структура работы представляется обоснованной и сбалансированной. В первой главе, состоящей из двух параграфов, рассматривается эволюция ядерной политики США в период «холодной войны» в 1990-е гг. Во второй главе, состоящей из трех параграфов, изложение эволюции ядерной политики США в 2001-2008 гг. предваряется анализом истоков стратегии национальной безопасности администрации Дж. Буша-мл. и ее трансформации под воздействием террористических актов 11 сентября 2001 г. Третья глава, также состоящая из трех параграфов, посвящена ядерной политике администрации Б. Обамы, и начинается со сравнительного анализа положений пражской речи президента 2009 г. с призывом к безъядерному миру и аналогичных инициатив президентов США периода «холодной войны».

Выводы диссертационной работы убедительно аргументированы. В целом автору удалось справиться с поставленными задачами и достичь цели исследования. Основные положения диссертации изложены в 25 публикациях автора, а также прошли апробацию на международных научных конференциях «Ломоносов».

Практическая значимость работы заключается в возможности использования его материалов для дальнейшего изучения трансформации ядерной политики США. Проведенное исследование позволяет создать основу для прогнозирования дальнейшей эволюции американской стратегии в ядерной сфере вне зависимости от исхода выборов 2020 г. Материалы исследования могут найти применение в учебном процессе при разработке лекционных курсов, посвященных развитию международных отношений и внешней политике США, а также быть применены в подготовке учебно-методической литературы.

Представленная к защите диссертация Веселова Василия Александровича представляет собой оригинальное комплексное исследование крупной научной проблемы, содержащее глубокие и обоснованные выводы. Диссертация полностью соответствует специальности 07.00.03 – «Всеобщая история (новое и новейшее время)», а также требованиям, предъявляемым Ученым Советом МГУ имени М.В.Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, и рекомендуется к защите.

Кандидат исторических наук,
доцент

А.А. Сидоров